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1 Grundlegende
Sicherheitshinweise

1.1 Warnhinweise und
Symbole

In der Betriebsanleitung werden
folgende Benennungen bzw. Zei-
chen für besonders wichtige Anga-
ben benutzt:

HINWEIS
besondere Angaben hinsichtlich der
wirtschaftlichen Verwendung des
Gerätes.

ACHTUNG

besondere Angaben bzw. Ge- und
Verbote zur Schadensverhütung.

GEFAHR

Angaben bzw. Ge- und Verbote
zur Verhütung von Personen- oder
umfangreichen Sachschäden.

1.2 Bestimmungsgemäße
Verwendung
1.2.1 Dieses Gerät ist nach dem
Stand der Technik und den aner-
kannten sicherheitstechnischen
Regeln gebaut. Dennoch können
bei seiner Verwendung Gefahren
für Leib und Leben des Benutzers
oder Dritter bzw. Beeinträchtigun-
gen des Gerätes und anderer Sach-
werte entstehen.
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1 Algemene
veiligheidsvoorschriften

1.1 Alarmsignalen en
symbolen

In deze handleiding worden de
volgende aanduidingen resp. tekens
gebruikt om op bepaalde onderde-
len extra aandacht te vestigen:

OPMERKING
speciale informatie betreffende eco-
nomisch gebruik van de machine.

  LET OP

speciale informatie en regels ter
voorkoming van beschadigingen.

  VOORZICHTIG

Informatie en regels ter voorkoming
van schade aan personen en go-
ederen.

1.2 Het juiste gebruik van
de machine
1.2.1 De machine voldoet aan de
algemeen erkende veiligheidseisen.
Desondanks kan het gebruik van de
machine voor de gebruiker of der-
den gevaar opleveren of kan er scha-
de optreden aan de machine c.q.
het materieel.

1 Indications fonda-
mentales de sécurité

1.1 Signaux d’attention et
symboles

Les termes, respectivement les
symboles suivants sont utilisés dans
le manuel de service pour des indi-
cations particulièrement Très im-
portantes:

TRÈS IMPORTANT
Les indications particulières con-
cernant l’exploitation économique
de la machine.

ATTENTION

Les indications particulières, respec-
tivement les prescriptions et inter-
dictions concernant la prévention
des risques.

DANGER

Les indications, les obligations et
interdictions suivantes concernant
la prévention de dommages cor-
porels ou de dégâts matériels Très
importants.

1.2 Utilisation conforme à
l’emploi prévu
1.2.1 La machine en question a
été construite selon l’état actuel de
la technique et les règlements de
sécurité reconnues. Son utilisation
peut néanmoins constituer un
risque de dommages corporels pour
l’utilisateur ou pour des tiers et il
peut se produire des dégâts de la
machine ou d’autres biens matériels.

1 Algemene
veiligheidsvoorschriften

1.1 Alarmsignalen en
symbolen

In deze handleiding worden de
volgende aanduidingen resp. tekens
gebruikt om op bepaalde onderde-
len extra aandacht te vestigen:

OPMERKING
speciale informatie betreffende eco-
nomisch gebruik van de machine.

  LET OP

speciale informatie en regels ter
voorkoming van beschadigingen.

  VOORZICHTIG

Informatie en regels ter voorkoming
van schade aan personen en go-
ederen.

1.2 Het juiste gebruik van
de machine
1.2.1 De machine voldoet aan de
algemeen erkende veiligheidseisen.
Desondanks kan het gebruik van de
machine voor de gebruiker of der-
den gevaar opleveren of kan er scha-
de optreden aan de machine c.q.
het materieel.

1 Indications fonda-
mentales de sécurité

1.1 Signaux d’attention et
symboles

Les termes, respectivement les
symboles suivants sont utilisés dans
le manuel de service pour des indi-
cations particulièrement Très im-
portantes:

TRÈS IMPORTANT
Les indications particulières con-
cernant l’exploitation économique
de la machine.

ATTENTION

Les indications particulières, respec-
tivement les prescriptions et inter-
dictions concernant la prévention
des risques.

DANGER

Les indications, les obligations et
interdictions suivantes concernant
la prévention de dommages cor-
porels ou de dégâts matériels Très
importants.

1.2 Utilisation conforme à
l’emploi prévu
1.2.1 La machine en question a
été construite selon l’état actuel de
la technique et les règlements de
sécurité reconnues. Son utilisation
peut néanmoins constituer un
risque de dommages corporels pour
l’utilisateur ou pour des tiers et il
peut se produire des dégâts de la
machine ou d’autres biens matériels.



S04C S04C1-2 1-2

1.2.2 Das Gerät und alle vom
Hersteller zugelassenen Anbauge-
räte nur in technisch einwandfrei-
em Zustand sowie bestimmungs-
gemäß, sicherheits- und gefahren-
bewußt unter Beachtung der
Betriebsanleitungen (Gerät und
Motor) benutzen! Insbesondere
Störungen, die die Sicherheit
beeinträchtigen können, umgehend
beseitigen (lassen)!

1.2.3 Das Gerät ist ausschließ-
lich für die in dieser Betriebsanlei-
tung beschriebenen Tätigkeiten be-
stimmt. Eine andere oder darüber
hinausgehende Benutzung gilt als
nicht bestimmungsgemäß. Für hier-
aus resultierende Schäden haftet
der Hersteller nicht. Das Risiko trägt
allein der Anwender.

Zur bestimmungsgemäßen Ver-
wendung gehört auch das Beachten
der Betriebsanleitungen (Gerät und
Motor) und die Einhaltung der Inspek-
tions- und Wartungsbedingungen.

1.3 Organisatorische Maß-
nahmen

1.3.1 Die Betriebsanleitungen
(Gerät und Motor) sind ständig am
Einsatzort des Gerätes griffbereit
aufzubewahren.

1.3.2 Ergänzend zu den Betriebs-
anleitungen (Gerät und Motor) sind
allgemeingültige gesetzliche und
sonstige verbindliche Regelungen
zur Unfallverhütung (insbesondere
UVV der gewerblichen Berufsge-
nossenschaften - VBG 40)  und
zum Umweltschutz zu beachten und
anzuweisen!
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1.2.2 Gebruik de machine alleen
als deze in technisch perfecte staat
verkeert en neem daarbij alle
veiligheidsvoorschriften, vooral die
in de handleiding (machine en
motor)genoemd worden, in acht. Let
erop dat storingen die een veilig
gebruik in gevaar brengen, direkt
worden verholpen!

1.2.3 De machine mag
uitsluitend gebruikt worden voor
werkzaamheden die in deze
handleiding  beschreven worden.
Andere toepassingen zijn niet
toegstaan. De fabrikant is niet
aansprakelijk voor beschadigingen
ontstaan door onoordeelkundig
gebruik. De gebruiker draagt
hiervoor zelf de volledige ver-
antwoordelijkheid.
Voor een veilig gebruik van de
machine moeten de richtlijnen in de
handleiding (machine en motor)
alsmede de onderhouds- en veilig-
heidsvoorschriften nauwkeurig wor-
den opgevolgd

1.3 Organisatorische
maatregelen
1.3.1 De handleiding (machine
en motor) moet alti jd binnen
handbereik  op de werkplek liggen.

1.3.2 Als aanvulling op de
handleiding (machine en motor)
moeten de algemeen geldende
wetteli jke bepalingen met
betrekking tot het voorkomen van
ongevallen (met name de Arbo-wet),
alsmede de wettelijke bepalingen
ter voorkoming van milieuver-
ontreiniging in acht worden
genomen.

1.2.2 Utiliser la machine et tous
les équipements complémentaires
autorisés par le fabricant unique-
ment lorsqu’elle/ils sont en parfait
état du point de vue technique et
conformément à son emploi prévu
en observant les instructions de
service décrites dans le présent
manuel de service (machine et
moteur) et en tenant compte des
risques et de la sécurité. En
particulier, remédier (ou le faire
remédier) immédiatement des
dérangements pouvant entraver la
sécurité!

1.2.3 La machine est exclusi-
vement prévue aux opérations
décrites dans le manuel de service.
Une autre util isation ou une
utilisation allant au-delà de ce qui
est permis ne saurait être considéré
comme conforme à l’emploi prévu.
Le constructeur décline toute res-
ponsabilité pour les dommages qui
résulteraient d’une telle utilisation.
L’utilisateur seul assume le risque.
L’utilisation conforme à l’emploi
comporte également l’observation
du manuel de service (machine et
moteur), et le respect des
conditions d’inspection et
d’entretien.

1.3 Mesures d’organisa-
tion
1.3.1 Le manuel de service
(machine et moteur) doit toujours
être à disposition sur le lieu de
travail de la machine et à la portée
de la main.

1.3.2 En plus du manuel de
service (machine et moteur) res-
pecter les prescriptions générales
prévues par la loi et autres régle-
mentations obligatoires en matière
de prévention des accidents (en
particulier le règlement de prévo-
yance contre les accidents de la
caisse de prévoyance contre les
accidents - en Allemagne: VGB 40)
et de protection de l’environne-
ment et instruire le personnel en
conséquence!
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Straßenverkehrsrechtliche Rege-
lungen sind ebenfalls zu beachten.

1.3.3 Das mit Tätigkeiten an und
mit dem Gerät beauftragte Personal
ist verpflichtet, vor Arbeitsbeginn
die Betriebsanleitungen (Gerät und
Motor), und hier besonders das
Kapitel Sicherheitshinweise, zu
lesen.
Dies gilt in besonderem Maße für
nur gelegentlich, z. B. beim Warten,
am Gerät tätig werdendes Personal.

1.3.4 Der Fahrer hat während
des Betriebes den Sicherheitsgurt
anzulegen.

1.3.5 Der Benutzer des Gerätes
darf keine offenen langen Haare,
lose Kleidung oder Schmuck ein-
schließlich Ringe tragen. Es be-
steht Verletzungsgefahr z. B. durch
Hängenbleiben oder Einziehen.

1.3.6 Alle Sicherheits- und Ge-
fahrenhinweise am Gerät beachten!

1.3.7 Alle Sicherheits- und Ge-
fahrenhinweise am Gerät vollzäh-
lig und in lesbarem Zustand halten!

1.3.8 Bei sicherheitsrelevanten
Veränderungen des Gerätes, und
hier insbesondere bei Beschädi-
gungen, oder bei Veränderungen
seines Betriebsverhaltens ist das
Gerät sofort stillzusetzen und die
Störung bzw. Beschädigung der
zuständigen verantwortlichen Stel-
le/Person zu melden!
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Uiteraard dienen ook de geldende
verkeersregels te worden
nageleefd.

1.3.3 Personeel dat met of aan
de machine werkt is verplicht de
handleiding (machine en motor) en
vooral het hoofdstuk met de
veiligheidsvoorschriften, goed door
te lezen.

Dit geldt ook voor personeel dat af
en toe met de machine werkt of er
onderhoud aan verricht.

1.3.4 De bestuurder is verplicht
tijdens het werk de veiligheidsriem
te dragen.

1.3.5 Personeel dat met de
machine werkt mag geen
loshangend haar, loshangende
kleding of sierraden (met name rin-
gen) dragen. Het gevaar bestaat
dat de sierraden aan de machine
blijven haken of dat haren en kleding
in de machine worden getrokken.

1.3.6 Alle aanduidingen op de
machine met betrekking tot gevaar
en veiligheid moeten in acht wor-
den genomen.

1.3.7 Alle aanduidingen op de
machine met betrekking tot gevaar
en veiligheid moeten goed leesbaar
zijn.

1.3.8 Bij wijzigingen aan de
machine, met name bij
beschadigingen of storingen
waardoor een veilig gebruik niet
meer mogelijk is, moet de machine
direkt worden uitgeschakeld en
moet de beschadiging/storing di-
rekt worden gemeld bij de daarvoor
verantwoordelijke persoon.

Les réglementations en matière de
circulation routière sont également
à respecter.

1.3.3 Le personnel chargé de
travailler sur et avec la machine
doit lire le manuel de service
(machine et moteur) avant de
commencer son travail et en
particulier le chapitre Consignes
de Sécurités.
Ceci s’applique tout particulière-
ment au personnel qui n’intervient
qu’occasionnellement sur la
machine, p.ex. pour l’entretien.

1.3.4 Le conducteur doit mettre
la ceinture de sécurité pendant que
la machine est en service.

1.3.5 Il n’est pas admis que les
personnes travaillant sur la
machine aient les cheveux longs si
ceux-ci ne sont pas attachés,
qu’elles portent des vêtements
flottants et des bijoux, bagues
comprises. Elles risquent de rester
accrochées ou d’être happées par
la machine et donc de se blesser.

1.3.6 Observer toutes les
consignes relatives à la sécurité et
au danger figurant sur les plaques
d’avertissement fixées sur la
machine.

1.3.7 Veiller à ce que toutes les
plaques relatives à la sécurité et au
danger appliquées sur la machine
soient toujours complètes et bien
lisibles!

1.3.8 En cas de modification
influençant la sécurité, en particu-
lier des endommagements de la
machine, ou de modifications de
son fonctionnement, arrêter la
machine immédiatement et signaler
l’incident à la personne ou au poste
compétent!
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1.3.9 Keine Veränderungen, An-
und Umbauten am Gerät, die die
Sicherheit beeinträchtigen können,
ohne Genehmigung des Herstel-
lers vornehmen! Dies gilt auch für
den Einbau und die Einstellung von
Sicherheitseinrichtungen und -ven-
tilen sowie für das Schweißen an
tragenden Teilen.

1.3.10 Hydraulikanlage, und hier
besonders Hydraulikschlauchlei-
tungen, in angemessenen Zeitab-
ständen auf sicherheitsrelevante
Mängel überprüfen und erkannte
Mängel sofort beseitigen.

1.3.11 Vorgeschriebene oder in
den Betriebsanleitungen (Gerät und
Motor) bzw. im Wartungsplan ange-
gebene Fristen für wiederkehrende
Prüfungen/Inspektionen einhalten!

1.4 Personalauswahl und
-qualifikation

Grundsätzliche Pflichten

1.4.1 Das Gerät darf nur von
Personen selbständig geführt oder
gewartet werden, die vom Unter-
nehmer dafür bestimmt sind. Diese
Personen müssen außerdem

- das 18. Lebensjahr vollendet  haben
- körperlich und geistig geeignet

sein
- im Führen oder Warten des Ge-

rätes unterwiesen sein und ihre
Befähigung hierzu gegenüber
dem Unternehmer nachgewiesen
haben

- erwarten lassen, daß sie die
ihnen übertragenen Aufgaben
zuverlässig erfüllen
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Prüfungen/Inspektionen einhalten!
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-qualifikation

Grundsätzliche Pflichten

1.4.1 Das Gerät darf nur von
Personen selbständig geführt oder
gewartet werden, die vom Unter-
nehmer dafür bestimmt sind. Diese
Personen müssen außerdem

- das 18. Lebensjahr vollendet  haben
- körperlich und geistig geeignet

sein
- im Führen oder Warten des Ge-

rätes unterwiesen sein und ihre
Befähigung hierzu gegenüber
dem Unternehmer nachgewiesen
haben

- erwarten lassen, daß sie die
ihnen übertragenen Aufgaben
zuverlässig erfüllen
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1.3.9 Het is verboden om zonder
toestemming van de fabrikant
veranderingen aan de machine aan
te brengen die de veiligheid in gevaar
kunnen brengen. Dit geldt ook voor
de inbouw en afstell ingen van
veiligheidsconstructies, ventielen
alsmede het lassen aan dragende
onderdelen.

1.3.10 Controleer de hydraulische
installatie en met name de slangen
voor hogedruk hydrauliek regelmatig
en repareer eventuele gebreken di-
rekt.

1.3.11 Neem de voorgeschreven
controletermijnen zoals vermeld in de
handleiding (machine en motor) en
het onderhoudsplan in acht!

1.4 Personeelsselectie en
de eisen waaraan het
personeel moet voldoen

Fundamentele verplichtingen

1.4.1 De machine mag uitsluitend
worden gebruikt en onderhouden door
personeel, dat door de ondernemer
daartoe aangewezen is.
De personen moeten:

- 18 jaar of ouder zijn
- lichamelijk en geestelijk gezond zijn

- geinstrueerd zijn over het gebruik of
onderhoud van de machine en be-
wezen hebben over relevante kennis
en vaardigheden te beschikken

- de verwachting gestand doen dat
hen deze taken kunnen worden toe-
vertrouwd.

1.3.9 Ne procéder à aucune
mesure de transformation ou de
montage d’éléments supplémen-
taires sur la machine susceptible
de se répercuter sur la sécurité
sans avoir l’autorisation du con-
structeur. Ceci est également
valable pour le montage et le
réglage des dispositifs de soupape
de sécurité ainsi que pour les
travaux de soudage sur les pièces
portantes.

1.3.10 Vérifier l’installation hy-
draulique, en particulier les
tuyauteries hydrauliques pour
déceler des défauts susceptibles
d’entraver la sécurité selon les
intervalles indiqués ou opportuns,
et relever immédiatement des
défauts constatés.

1.3.11 Procéder aux contrôles/
inspections périodiques confor-
mément aux périodicités prescrites
ou indiquées dans le manuel de
service (machine et moteur)!

1.4 Choix du personnel
et qualification

Obligations fondamentales

1.4.1 La machine ne doit être
conduite ou entretenue uniquement
par des personnes ayant été
désignées pour cette tâche par
l’entrepreneur et répondre aux
exigences suivantes:
- avoir au moins 18 ans
- avoir et les aptitudes corporelles

et intellectuelles requises
- être instruites dans la conduite

ou l’entretien de la machine et
avoir démontré leur qualification
à l’entrepreneur

- laisser entrevoir qu’elles sont ca-
pables de faire consciencieuse-
ment les travaux confiés à elles.
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1.4.2 Arbeiten an elektrischen
Ausrüstungen des Gerätes dürfen
nur von einer Elektrofachkraft oder
von unterwiesenen Personen unter
Leitung und Aufsicht einer Elektro-
fachkraft gemäß den elektrotech-
nischen Regeln vorgenommen
werden.

1.4.3 Arbeiten an Fahrwerk,
Brems- und Lenkanlage darf nur
hierfür ausgebildetes Fachperso-
nal durchführen!

1.4.4 An hydraulischen Einrich-
tungen darf nur Personal mit spezi-
ellen Kenntnissen und Erfahrun-
gen in der Hydraulik arbeiten!

1.5 Sicherheitshinweise zu
bestimmten Betriebsphasen

1.5.1 Normalbetrieb

1.5.1.1 Ein Beifahrer darf nicht
befördert werden!

1.5.1.2 Das Gerät nur vom Fah-
rerplatz aus starten und betreiben!

1.5.1.3 Ein- und Ausschaltvor-
gänge, Kontrollanzeigen gemäß
Betriebsanleitungen (Gerät und
Motor) beachten!

1.5.1.4 Vor Fahrantritt/Arbeits-
beginn prüfen, ob Bremsen, Len-
kung, Signal- und Beleuchtungs-
einrichtungen funktionsfähig sind!

1.5.1.5 Vor dem Verfahren des
Gerätes stets die unfallsichere
Unterbringung des Zubehörs kon-
trollieren!
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1.4.2 Uitsluitend geschoold of
geinstrueerd personeel onder
supervisie van een vakman mag aan
de elektro-technische installaties van
de machine werken. Zij moeten zich
uiteraard houden aan de elektro-tech-
nische voorschriften.

1.4.3 Werkzaamheden aan rij-,
rem- en stuurinrichting mogen
uitsluitend door geschoold personeel
worden uitgevoerd.

1.4.4 Aan de hydraulische
installatie mag alleen gewerkt wor-
den door personeel met een specifieke
kennis van en ervaring op het gebied
van de hydrauliek.

1.5 Veilighedsvoorschriften
tijdens bepaalde werkzaam-
heden

1.5.1 Normaal gebruik

1.5.1.1 De machine mag niet
gebruikt worden om personen te
vervoeren!
1.5.1.2 Start de machine altijd vanaf
de bestuurdersplaats!

1.5.1.3 Denk eraan dat bij het star-
ten en uitschakelen de controle-
lampjes werken zoals in de hand-
leiding (machine en motor) beschre-
ven staat.

1.5.1.4 Voordat men met de
machine gaat rijden of werken  altijd
eerst de remmen, de stuurinrichting
en de alarm- en lichtinstallatie
controleren.

1.5.1.5 Voordat de machine in
gebruik wordt genomen moet eerst
gecontroleerd worden of de aanbouw-
apparatuur zodanig is gemonteerd dat
deze geen gevaar kan opleveren!

1.4.2 Les travaux sur les
équipements électriques de la
machine ne peuvent être effectués
que par un spécialiste en électricité
ou par des personnes initiées sous
la direction et la surveillance d’un
spécialiste en électricité et selon
les règles de la technique électrique.

1.4.3 Les travaux sur les
mécanismes de translation, sur des
systèmes de freinage et de direction
ne peuvent être effectués que par
des spécialistes formés à cet effet!

1.4.4 Seul le personnel ayant de
l’expérience et possédant des
connaissances spéciales en hy-
draulique est autorisé à travailler
sur les installations hydrauliques!

1.5 Consignes de sécurité
pour des phases de fonc-
tionnement déterminées

1.5.1 Service normal

1.5.1.1 I l est défendu de
transporter un passager!

1.5.1.2 Démarrer et opérer
uniquement la machine à partir de
la place du conducteur!

1.5.1.3 Pendant les opérations
de mise en marche ou de mise en
arrêt, observer les indicateurs de
contrôle conformément au manuel
de service (machine/moteur)!

1.5.1.4 Avant de commencer le
travail/la conduite de la machine,
contrôler que les freins, la direction,
les dispositifs de signalisation et
d’éclairage sont en état de
fonctionnement!

1.5.1.5 Toujours contrôler, avant
de déplacer la machine, que les
accessoires sont logés de telle sorte
qu’il ne peut se produire d’accident!
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1.5.1.6 Vor Arbeitsbeginn sich an
der Einsatzstelle mit der Arbeits-
umgebung vertraut machen. Zur
Arbeitsumgebung gehören z. B. die
Hindernisse im Arbeits- und Ver-
kehrsbereich, die Tragfähigkeit des
Bodens und notwendige Absiche-
rungen der Baustelle zum öffent-
lichen Verkehrsbereich.

1.5.1.7 Vor Inbetriebnahme des
Gerätes sicherstellen, daß niemand
durch das anlaufende Gerät ge-
fährdet werden kann!

1.5.1.8 Maßnahmen treffen, da-
mit das Gerät nur in sicherem und
funktionsfähigem Zustand betrie-
ben wird! Das Gerät nur betreiben,
wenn alle Schutzeinrichtungen und
sicherheitsbedingte Einrichtungen
z. B. lösbare Schutzeinrichtungen,
Schalldämmungen, vorhanden und
funktionsfähig sind!

1.5.1.9 Jede sicherheitsbedenk-
liche Arbeitsweise unterlassen!

1.5.1.10 Personen dürfen nicht mit
Arbeitseinrichtungen z. B. Anbau-
geräten befördert werden!

1.5.1.11 Der Fahrer darf mit dem
Gerät Arbeiten nur ausführen, wenn
sich keine Personen im Gefahren-
bereich aufhalten.
Der Gefahrenbereich ist die Umge-
bung des Gerätes, in der Personen
durch

- arbeitsbedingte Bewegungen
des Gerätes,

- Anbaugeräte und Arbeitseinrich-
tungen,

- ausschwingendes Ladegut,
- herabfallendes Ladegut,
- herabfallende Arbeitseinrichtun-

gen erreicht werden können.
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1.5.1.6 Voordat men met het werk
begint, dient men zich vertrouwd te
maken met de werkomgeving. Let
dus op obstakels op het terrein, de
verkeersomstandigheden, het
draagvermogen van de ondergrond
en zorg ervoor dat zich tussen het
werkterrein en de openbare weg een
goede afbakening bevindt.

1.5.1.7 Controleer voor het starten
van de machine of niemand gevaar
loopt!

1.5.1.8 Tref de noodzakelijke
maatregelen zodat de machine
uitsluitend op een veilige manier
gebruikt kan worden en goed
functioneert. De machine mag pas
dan gebruikt worden  als wat betreft
veiligheid en bescherming, de nodige
voorzieningen aanwezig zijn zoals
bijvoorbeeld demontabele be-
schermingskappen en geluiddem-
pers.
1.5.1.9 Vermijd tijdens het werk al-
les wat gevaar kan opleveren!

1.5.1.10 Aanbouwapparatuur mag
niet gebruikt worden om personen te
vervoeren!

1.5.1.11 De machinist mag pas dan
aan het werk gaan als er binnen de
gevarenzone geen mensen meer
aanwezig zijn. De gevarenzone is de
omgeving van de machine waar-
binnen personen gewond kunnen
raken door b.v.:

- bewegingen van de machine,

- aanbouwapparatuur of machineon-
derdelen,

- heen en weer zwaaiende last,
- vallende last,
- aanbouwapparatuur of onderdelen

die van de machine vallen.

1.5.1.6 Avant de commencer le
travail, se familiariser avec les
conditions de travail existant sur le
site. Ces conditions comportent
p.ex. les obstacles présents dans
la zone de travail et de circulation,
la résistance du sol et les dispositifs
de protection nécessaires entre le
chantier et la voie publique.

1.5.1.7 S’assurer, avant de
mettre la machine en marche, que
personne ne peut être mis en
danger par le démarrage de la
machine!

1.5.1.8 Prendre des mesures
pour que la machine ne travaille
que dans un état sûr et capable de
fonctionner! Ne mettre la machine
en marche que lorsque les
dispositifs de protection et de
sécurité tels que dispositifs de
protection amovibles, isolations
acoustiques sont existants et en
état defonctionnement!

1.5.1.9 Eviter tout mode de
travail susceptible d’entraver la
sécurité!

1.5.1.10 I l est défendu de
transporter des passagers sur des
installations de travail, p.ex. des
équipements complémentaires!

1.5.1.11 Le conducteur ne doit
travailler avec la machine que s’il
n’y a pas de personnes dans la
zone de danger.
Par zone de danger, on comprend
l’entourage de la machine dans
lequel des personnes peuvent être
atteintes par:
- des mouvements de la machine

étant nécessaires pour accom-
plir les travaux requis,

- des équipements complémentai-
res et des installations de travail,

- des charges risquant de basculer,
- des charges tombant par terre,
- des installations de travail tom-

bant par terre.
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1.5.1.12 Der Fahrer muß bei
Gefahr für Personen Warnzeichen
geben. Ggf. ist die Arbeit einzu-
stellen.

1.5.1.13 Bei Funktionsstörungen
das Gerät sofort stillsetzen und
sichern! Störungen umgehend
beseitigen lassen!

1.5.1.14 Mindestens einmal pro
Schicht das Gerät auf äußerlich
erkennbare Schäden und Mängel
prüfen! Eingetretene Veränderungen
(einschließlich der des Betriebs-
verhaltens) sofort der zuständigen
verantwortlichen Stelle/Person mel-
den! Das Gerät ggf. sofort still-
setzen und sichern!

1.5.1.15 Der Fahrer darf die An-
baugeräte über besetzte Fahrer-,
Bedienungs- und Arbeitsplätze
anderer Geräte nur hinweg-
schwenken, wenn diese durch
Schutzdächer gesichert sind. Diese
Schutzdächer müssen ausreichen-
den Schutz gegen herabfallende
Arbeitseinrichtungen oder herab-
fallendes Ladegut bieten.

1.5.1.16 Beim Verfahren ist das
Anbaugerät möglichst nahe über
dem Boden zu führen.

1.5.1.17 Bei Befahren öffentlicher
Straßen, Wege oder Plätze die
geltenden verkehrsrechtlichen
Vorschriften beachten und das
Gerät vorher in den verkehrsrecht-
lichen Zustand bringen!

1.5.1.18 Bei schlechter Sicht und
Dunkelheit grundsätzlich Licht ein-
schalten!

1.5.1.19 Sind die Leuchten des
Gerätes für die sichere Durchfüh-
rung bestimmter Arbeiten nicht aus-
reichend, so ist der Arbeitsplatz,
besonders an Kippstellen, zusätz-
lich auszuleuchten.
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1.5.1.12 Wanneer er gevaar dreigt
voor personen, moet de bestuurder
een waarschuwingssignaal geven.
Eventueel moet het werk gestaakt
worden.

1.5.1.13 Bij storingen moet de
machine direkt uitgezet en beveiligd
worden. Gebreken moeten meteen
gerepareerd worden!

1.5.1.14 Controleer de machine ten
minste 1x per arbeidsgang op
zichtbare schade, gebreken of
veranderingen (ook met betrekking
tot het gebruik). Meld de gebreken of
de veranderingen direkt aan de
hiervoor verantwoordelijke persoon.
De machine direkt uitschakelen en
beveiligen!

1.5.1.15 De machinist mag de
aanbouwapparatuur alleen dan over
de bestuurders-, bedienings- of
werkplaats heenzwenken als deze
door een overkapping is beschermd.
Deze overkapping moet voldoende
bescherming bieden tegen vallende
machineonderdelen of vallend
materieel.

1.5.1.16 Tijdens het rijden moet de
aanbouwapparatuur zo dicht mogelijk
bij de grond gehouden worden.

1.5.1.17 Bij het rijden op de open-
bare weg, paden en/of pleinen moet
de machinist zich houden aan de
wettelijke verkeersregels en de
machine moet van te voren aangepast
worden aan de geldende normen voor
het gebruik van de openbare weg.

1.5.1.18 Bij slecht licht en duisternis
altijd de lichten aandoen!

1.5.1.19 Wanneer de lichtinstallatie
van de machine niet  voldoende licht
geeft om veilig te kunnen werken,
moet het werkterrein en vooral de
stortplaats, extra worden verlicht.

1.5.1.12 En cas de danger pour
des personnes, le conducteur doit
donner des signes avertisseurs.
Le cas échéant, il doit arrêter de
travailler.

1.5.1.13 En cas de fonctionnement
défectueux, arrêter la machine
immédiatement et la verrouiller! La
faire dépanner immédiatement!

1.5.1.14 Contrôler la machine au
moins une fois par poste de travail
pour détecter les détériorations et
défauts visibles de l’extérieur!
Signaler immédiatement tout
changement constaté (y compris
les changements dans le compor-
tement de travail) à la personne/au
poste compétent! Le cas échéant,
arrêter la machine immédiatement
et la verrouiller!

1.5.1.15 Le conducteur ne doit
faire pivoter les équipements com-
plémentaires au-dessus de cabines
occupées par des personnes et
des lieux de travail que s’ils sont
protégés par des toits contre la
chute de charges. Ces toits doivent
garantir une protection suffisante
contre la chute d’installations de
travail ou de charges.

1.5.1.16 Lors de déplacements,
l’équipement complémentaire est à
tenir aussi près que possible du sol.

1.5.1.17 Respecter les règles du
code de la route en vigueur lorsque
la machine est conduite sur des
voies, chemins et places publics
et, le cas échéant, mettre la
machine en conformité avec le code
de la route.

1.5.1.18 Allumer les feux en cas
de mauvaise visibilité et dans
l’obscurité.

1.5.1.19 Si l ’éclairage de la
machine est insuffisant pour faire
certains travaux de manière sûre,
il faut éclairer en plus le lieu de
travail, en particulier les stations
de culbutage.
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1.5.1.20 Ist die Sicht des Fahrers
auf seinen Fahr- und Arbeitsbe-
reich durch einsatzbedingte Ein-
flüsse eingeschränkt, muß er ein-
gewiesen werden oder der Fahr-
und Arbeitsbereich ist durch eine
feste Absperrung zu sichern.

1.5.1.21 Als Einweiser dürfen nur
zuverlässige Personen eingesetzt
werden. Sie sind vor Beginn ihrer
Tätigkeit über ihre Aufgaben zu
unterrichten.

1.5.1.22 Zur Verständigung zwi-
schen Fahrer und Einweiser sind
Signale zu vereinbaren. Die Signale
dürfen nur vom Fahrer und vom
Einweiser gegeben werden.

1.5.1.23 Einweiser müssen gut
erkennbar sein, z. B. durch Warn-
kleidung. Sie haben sich im Blick-
feld des Fahrers aufzuhalten.

1.5.1.24 Beim Passieren von Un-
terführungen, Brücken, Tunnel,
Freileitungen usw. immer auf
ausreichenden Abstand achten!

1.5.1.25 Von Bruch-, Gruben-,
Halden- und Böschungsrändern so
weit entfernt bleiben, daß keine
Absturzgefahr besteht. Der Unter-
nehmer oder sein Beauftragter
haben entsprechend der Tragfä-
higkeit des Untergrundes den
erforderlichen Abstand von der
Absturzkante festzulegen.

1.5.1.26 An ortsfesten Kippstellen
darf das Gerät nur betrieben
werden, wenn fest eingebaute
Einrichtungen an der Kippstelle das
Ablaufen und Abstürzen des
Gerätes verhindern.
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1.5.1.20 Als het zicht van de
machinist ten gevolge van bepaalde
omstandigheden  niet voldoende
is, moet hij begeleid worden of het
werkterrein moet goed afgebakend
worden.

1.5.1.21  De persoon die de
machinist begeleidt moet be-
trouwbaar en van te voren goed
geinstrueerd zijn.

1.5.1.22  Gids en machinist
moeten bepaalde tekens afspreken
die zij alleen mogen gebruiken.

1.5.1.23 Gidsen moeten goed
herkenbaar zijn aan hun kleding.
Zij moeten zich binnen het gezichts-
veld van de machinist bevinden.

1.5.1.24 Neem bij het passeren
van viaducten, bruggen, tunnels,
bovengrondse leidingen en derge-
lijke altijd voldoende afstand in acht.

1.5.1.25 Blijf altijd ver genoeg
van de rand van afgravingen, kuilen,
stortplaatsen en bermen om
neerstorten te voorkomen. De
ondernemer/voorman moet,
afhankelijk van de draagkracht van
de grond, een veilige afstand tot de
helling bepalen.

1.5.1.26 Bij vaste stortplaatsen
mag de machine alleen worden
gebruikt wanneer er speciale
voorzieningen aanwezig zijn die
afrollen of neerstorten voorkomen.

1.5.1.20 La vue du conducteur sur
la zone de conduite et de travail
étant limitée dues aux conditions
spéciales de travail, le conducteur
doit être guidé par une personne
en-dehors de la cabine ou bien la
zone de travail et de conduite doit
être protégée par un barrage
compact.

1.5.1.21 Les personnes guidant
les conducteurs de chargeuses
doivent être des personnes
auxquelles on peut se fier. Elles
doivent être instruites sur leur
devoir au début de leur activité.

1.5.1.22 Afin de garantir une
bonne communication entre le
conducteur et la personne guidant
le conducteur en dehors de la
cabine, il faut se mettre d’accord
sur les différents signes. Les signes
ne doivent être donnés que par le
conducteur et la personne guidant le
conducteur en dehors de la cabine.

1.5.1.23 Les personnes donnant
les instructions au conducteur
doivent être bien perceptibles (en
portant p.ex. des vêtements
avertisseurs) et se trouver dans le
rayon de visibilité du conducteur.

1.5.1.24 Pour des passages en-
dessous, des passages sur des
ponts, dans des tunnels, auprès de
lignes aériennes etc. toujours
garder des distances convenables!

1.5.1.25 En présence de terrains
écroulés, de fossés, de versants et
de talus, garder une distance de
sécurité suffisante pour éliminer
tout danger de chute. Il incombe à
l’entrepreneur/au chef de chantier
de fixer la distance appropriée
jusqu’à l’arête de chute, en dépen-
dance de la charge admissible du
sous-sol.

1.5.1.26 Pour des stations de cul-
butages stationnaires, la machine
ne peut être utilisée que si des
installations intégrées aux points
de culbutage évitent son glissement
et sa chute.
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1.5.1.27 Jede Arbeitsweise unter-
lassen, die die Standsicherheit des
Gerätes beeinträchtigt!
Die Standsicherheit kann beein-
trächtigt werden, z. B.:
- durch Überlastung,
- durch nachgebenden Untergrund,
- durch ruckartiges Beschleunigen

oder Verzögern von Fahr- und
Arbeitsbewegungen,

- durch Reversieren aus höherer
Fahrgeschwindigkeit,

- bei Arbeiten am Hang,
- bei hoher Fahrgeschwindigkeit

in engen Kurven,
- beim Fahren mit dem Gerät im

unebenen Gelände mit ver-
schwenktem Schaufelarm.

1.5.1.28 Hänge nicht in Querrich-
tung befahren. Arbeitsausrüstung
und Ladegut stets in Bodennähe
führen, besonders bei Bergabfahrt!
Plötzliches Kurvenfahren ist ver-
boten!

1.5.1.29 In starkem Gefälle und in
Steigungen muß sich die Last mög-
lichst bergseitig befinden.

1.5.1.30 Im Gefälle Fahrge-
schwindigkeit stets den Gegeben-
heiten anpassen!
Nie im Gefälle, sondern immer vor
dem Gefälle in die niedrigere Fahr-
stufe schalten!

1.5.1.31 Rückwärtsfahrt über län-
gere Strecken ist zu vermeiden.

1.5.1.32 Beim Verlassen des
Fahrsitzes grundsätzlich das Gerät
gegen unbeabsichtigtes Wegrollen
und unbefugtes Benutzen sichern!

1.5.1.33 Sind die Arbeitseinrich-
tungen nicht abgesetzt oder ge-
sichert darf der Fahrer das Gerät
nicht verlassen.
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1.5.1.27 Vermijd werkzaamheden
die de stabiliteit van de machine
beinvloeden.
De stabiliteit kan worden ondermijnd
door:
- overbelasting,
- te zachte ondergrond,
- ongecontroleerde bewegingen,

- achteruit schakelen vanuit een
hoge snelheid,

- werken op hellingen,
- te hard rijden bij scherpe bochten,

- rijden op een oneffen terrein met
gezwenkte shovelarm.

1.5.1.28 Rijd niet in haakse positie
over hellingen. Materiaal en lading
dienen zich altijd dicht boven de grond
te bevinden, vooral heuvelafwaarts.
Het is verboden om bruusk door de
bocht te gaan!

1.5.1.29 Bij steile afdalingen en
beklimmingen moet de lading zich
zoveel mogelijk aan de kant van de
heuvel bevinden.
1.5.1.30 Pas bij het afdalen de
snelheid aan!

Schakel nooit naar de laagste
versnelling tijdens het afdalen, doe
dit voor het afdalen!

1.5.1.31  Rijd niet achteruit
gedurende lange tijd.

1.5.1.32 Zorg ervoor dat na het
afstappen de machine niet kan weg-
rollen of door onbevoegden gebruikt
kan worden.

1.5.1.33 De machinist mag de
machine pas verlaten als de
aanbouwapparatuur  naar beneden
of  beveiligd is.

1.5.1.27 Eviter tout mode de
travail susceptible d’entraver la
stabilité de la machine!
La stabilité de la machine peut être
amoindrie p.ex.:
- par surcharge,
- par du terrain mou,
- par accélération par à-coups ou

décélération des mouvements de
déplacement et de travail,

- par des renversements de mar-
che à une vitesse élevée,

- lors de travaux en pente,
- lors de vitesse élevée dans des

virages étroits,
- lors de la conduite avec une ma-

chine sur du terrain accidenté
avec la flèche porte-godet en
position pivotée.

1.5.1.28 Ne pas se déplacer sur
des pentes en les traversant de
biais. Veiller à ce que l’équipement
de travail et le chargement soient
toujours déplacés à proximité du
sol, notamment en descente! Il est
interdit de faire des virages
brusques!

1.5.1.29 Dans la descente raide
et dans la montée, placer la charge
en direction de la montée!

1.5.1.30 Dans la descente, adap-
ter la vitesse aux conditions envi-
ronnantes!

Ne jamais rétrograder sur la pente
mais toujours avant de l’atteindre!

1.5.1.31 Eviter de rouler en
marche arrière pour des trajets
plus longs!

1.5.1.32 Avant de quitter le siège
du conducteur, prendre par principe
toute mesure de protection pour
que la machine ne se mette pas en
marche accidentellement et qu’elle
ne soit pas utilisée par des per-
sonnes non-autorisées!

1.5.1.33 Les installations n’étant
pas déposées ou verrouillés, il est
interdit au conducteur de quitter la
machine!
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- overbelasting,
- te zachte ondergrond,
- ongecontroleerde bewegingen,

- achteruit schakelen vanuit een
hoge snelheid,

- werken op hellingen,
- te hard rijden bij scherpe bochten,

- rijden op een oneffen terrein met
gezwenkte shovelarm.

1.5.1.28 Rijd niet in haakse positie
over hellingen. Materiaal en lading
dienen zich altijd dicht boven de grond
te bevinden, vooral heuvelafwaarts.
Het is verboden om bruusk door de
bocht te gaan!

1.5.1.29 Bij steile afdalingen en
beklimmingen moet de lading zich
zoveel mogelijk aan de kant van de
heuvel bevinden.
1.5.1.30 Pas bij het afdalen de
snelheid aan!

Schakel nooit naar de laagste
versnelling tijdens het afdalen, doe
dit voor het afdalen!

1.5.1.31  Rijd niet achteruit
gedurende lange tijd.

1.5.1.32 Zorg ervoor dat na het
afstappen de machine niet kan weg-
rollen of door onbevoegden gebruikt
kan worden.

1.5.1.33 De machinist mag de
machine pas verlaten als de
aanbouwapparatuur  naar beneden
of  beveiligd is.

1.5.1.27 Eviter tout mode de
travail susceptible d’entraver la
stabilité de la machine!
La stabilité de la machine peut être
amoindrie p.ex.:
- par surcharge,
- par du terrain mou,
- par accélération par à-coups ou

décélération des mouvements de
déplacement et de travail,

- par des renversements de mar-
che à une vitesse élevée,

- lors de travaux en pente,
- lors de vitesse élevée dans des

virages étroits,
- lors de la conduite avec une ma-

chine sur du terrain accidenté
avec la flèche porte-godet en
position pivotée.

1.5.1.28 Ne pas se déplacer sur
des pentes en les traversant de
biais. Veiller à ce que l’équipement
de travail et le chargement soient
toujours déplacés à proximité du
sol, notamment en descente! Il est
interdit de faire des virages
brusques!

1.5.1.29 Dans la descente raide
et dans la montée, placer la charge
en direction de la montée!

1.5.1.30 Dans la descente, adap-
ter la vitesse aux conditions envi-
ronnantes!

Ne jamais rétrograder sur la pente
mais toujours avant de l’atteindre!

1.5.1.31 Eviter de rouler en
marche arrière pour des trajets
plus longs!

1.5.1.32 Avant de quitter le siège
du conducteur, prendre par principe
toute mesure de protection pour
que la machine ne se mette pas en
marche accidentellement et qu’elle
ne soit pas utilisée par des per-
sonnes non-autorisées!

1.5.1.33 Les installations n’étant
pas déposées ou verrouillés, il est
interdit au conducteur de quitter la
machine!
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1.5.1.34 Bei Arbeitspausen und
Arbeitsschluß hat der Fahrer das
Gerät auf tragfähigem und mög-
lichst ebenem Untergrund abzu-
stellen und gegen Bewegung zu
sichern.

1.5.2 Sonderarbeiten im
Rahmen der Nutzung des
Gerätes und Störungsbe-
seitigung im Arbeitsablauf;
Entsorgung

1.5.2.1 In den Betriebsanleitun-
gen (Gerät und Motor) vorgeschrie-
bene Einstell-, Wartungs- und
Inspektionstätigkeiten und -termine
einschließlich Angaben zum Aus-
tausch von Teilen/Teilausrüstun-
gen einhalten. Diese Tätigkeiten
darf nur Fachpersonal durchführen.

1.5.2.2 Bei allen Arbeiten, die den
Betrieb, die Umrüstung oder die
Einstellung des Gerätes und ihrer
sicherheitsbedingten Einrichtungen
sowie Inspektion, Wartung und Re-
paratur betreffen, Ein- und Aus-
schaltvorgänge gemäß den  Be-
triebsanleitungen (Gerät und  Mo-
tor) und Hinweise für Instandhal-
tungsarbeiten beachten!
1.5.2.3 Vor allen Wartungs- und
Instandsetzungsarbeiten ist der
Motor stillzusetzen!
1.5.2.4 Bei allen Wartungs- und
Instandsetzungsarbeiten muß die
Standsicherheit des Gerätes oder
des Anbaugerätes gewährleistet
sein.
1.5.2.5 Wartungs- und Instand-
setzungsarbeiten dürfen nur durch-
geführt werden, wenn das Anbau-
gerät auf dem Boden abgesetzt,
abgestützt oder gleichwertige Maß-
nahmen gegen Bewegung ge-
troffen sind.
Bei Wartungs- und Instandset-
zungsarbeiten unter dem Schaufel-
arm müssen
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1.5.1.34 Pendant les temps de
repos et les arrêts de travail, le
conducteur doit garer la machine sur
du terrain solide et plan si possible et
prendre en plus les mesures de
sécurité nécessaires afin que le
véhicule ne glisse et ne dérape pas!

1.5.2 Travaux particuliers
dans le cadre de l’exploitation
de la machine et de travaux
d’entretien et de dépannage
pendant le travail; Evacuation

1.5.2.1 Effectuer les opérations de
réglage, d’entretien et d’inspection
prescrites par le manuel de service
en respectant les intervalles
également prévus par ce dernier ainsi
que les indi-cations relatives au
remplacement de pièces/équipe-
ments partiels! Seul un personnel
qualifié peut effectuer ces travaux.

1.5.2.2 Pour tous les travaux
concernant le service, l’adaptation
ou le réglage de la machine et de ses
dispositifs de sécurité ainsi que
l’entretien, les inspections et les
réparations, observer les opérations
de mise en marche et en arrêt
conformément au manuel de service
(machine et moteur) et aux instruc-
tions relatives à l’entretien!
1.5.2.3 Avant toute sorte de
travaux d’entretien et de remise en
état, arrêter le moteur!
1.5.2.4 Pour tous les travaux
d’entretien et de remise en état, veiller
à une bonne stabilité statique de la
machine ou de l’équipement
complémentaire!
1.5.2.5 Les travaux d’entretien et
de remise en état ne peuvent être
effectués que si l ’équipement
complémentaire est déposé sur le
sol, bien calé ou que si des mesures
analogues afin d’éviter des mouve-
ments fortuits ont été prises.
Pour des travaux d’entretien et de
remise en état en-dessous de la
flèche porte-godet, il faut

1.5.1.34  Tijdens pauzes en bij
beeindiging van het werk moet de
machinist de machine op een stevige,
en bij voorkeur vlakke ondergrond
neerzetten om wegrollen te
voorkomen.

1.5.2 Specifieke werkzaam-
heden in het kader van het
gebruik van de machine en
opheffing van storingen tijdens
het werk; opslag van afvalstoffen

1.5.2.1 Handel volgens de in de
handleiding (machine en motor)
beschreven voorschriften met
betrekking tot  installatie, onderhoud,
controle en vervanging van
onderdelen. Deze werkzaamheden
mogen uitsluitend door geschoold
personeel worden uitgevoerd.

1.5.2.2 Let erop dat bij alle werk-
zaamheden met betrekking tot het
functioneren, ombouwen of het
installeren van de machine en  bij alle
handelingen betreffende de veiligheid
zoals controle, onderhoud en
reparaties, het in- en uitschakelen
volgens de handleiding (machine en
motor) plaatsvindt en de onderhouds-
voorschriften in acht worden genomen!
1.5.2.3 Schakel bij alle onderhouds-
en µde motor uit.

1.5.2.4 Zorg ervoor dat bij alle
onderhouds- en reparatiewerkzaam-
heden de stabiliteit van de machine en
de aanbouwapparatuur gewaarborgd
is.
1.5.2.5 Onderhouds- en reparatie-
werkzaamheden mogen alleen wor-
den uitgevoerd als de aanbou-
wapparatuur op de grond staat of wordt
ondersteund of wanneer er maat-
regelen zijn getroffen die voorkomen
dat de machine gaat bewegen.
Bij onderhouds- en reparatie-
werkzaamheden onder de shovelarm:
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Bij onderhouds- en reparatie-
werkzaamheden onder de shovelarm:
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- die Schaufelarmstütze (1-1/Pfeil)
eingelegt werden (die Schaufel-
armstütze befindet sich im Werk-
zeugfach  4-1/12).

- die Handhebel für Arbeits- und
Zusatzhydraulik gesichert werden
(Kapitel 5.5).

- das Schwenkwerk blockiert
werden. Dazu Blockierungskeil
(1-3/1) aus Halterung entnehmen
und in Schwenkblockierung (1-2/
Pfeil) einlegen und mit Federvor-
stecker (1-3/2) sichern.

1.5.2.6 Instandhaltungsbereich,
soweit erforderlich, weiträumig
absichern!

1.5.2.7 Ist das Gerät bei War-
tungs- und Reparaturarbeiten kom-
plett ausgeschaltet, muß es gegen
unerwartetes Wiedereinschalten
gesichert werden:
- Zündschlüssel abziehen und
- am Batteriehauptschalter, wenn

vorhanden, Warnschild anbringen.

Das gilt insbesondere bei Arbeiten
an Teilen der elektrischen Anlage.

1.5.2.8 Einzelteile und größere
Baugruppen sind beim Austausch
sorgfältig an Hebezeugen zu be-
festigen und zu sichern, so daß
hier keine Gefahr ausgehen kann.
Nur geeignete und technisch ein-
wandfreie Hebezeuge sowie Last-
aufnahmemittel mit ausreichender
Tragkraft verwenden! Nicht unter
schwebenden Lasten aufhalten
oder arbeiten!

1.5.2.9 Mit dem Anschlagen von
Lasten nur erfahrene Personen
beauftragen!
Lasten müssen so angeschlagen
werden, daß sie nicht verrutschen
oder herausfallen können.

1.5.2.10 Das Gerät mit angeschla-
gener Last nur verfahren, wenn
der Fahrweg möglichst eben ist.
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- de shovelarm blokkering (1-1/pijl)
monteren (de shovelarm blokke-
ring bevindt zich in de gereed-
schapskist 4-1/12).

- de bedieningshendels voor ar-
beids- en hulphydrauliek moeten
vergrendeld zijn (hoofdstuk 5.5).

- het zwenkmechanisme blokkeren
door de blokkeerspie (1-3/1) in
de zwenkblokkering (1-2/pijl) te
plaatsen en deze vervolgens vast
te zetten met de springveer
(1-3/2).

1.5.2.6 Indien nodig de ruimte
waarbinnen de reparatie of het
onderhoud plaatsvindt, goed
afschermen!
1.5.2.7 Als de machine voor
reparatie of onderhoud is uitge-
schakeld, moet men voorkomen dat
de machine onverwachts gestart
kan worden:
- haal de sleutel uit het contactslot
- plaats bij de hoofdschakelaar van

de accu - indien aanwezig - een
waarschuwingsbord.

Dit geldt vooral bij werkzaamheden
aan de elektrische installatie.

1.5.2.8 Afzonderlijke onderdelen
en grotere, samengestelde onder-
delen moeten bij verwisseling
zorgvuldig aan de hefwerktuigen
worden bevestigd om beschadiging
te voorkomen. Gebruik uitsluitend
materiaal dat in technische goede
staat verkeert en  hefmateriaal met
voldoende draagkracht. Blijf uit de
buurt van hangend materiaal!

1.5.2.9 Geef alleen ervaren per-
soneel opdracht om ladingen te
bevestigen. Ladingen moeten
zodanig bevestigd zijn dat ze niet
kunnen verschuiven of vallen.

1.5.2.10  Verplaats beladen
machines alleen als de ondergrond
egaal is.

- placer le support de la flèche por-
te-godet (1-1/flèche) (le  support
de la flèche porte-godet se trouve
dans la case à outils 4-1/12).

- le levier pour l'hydraulique de
travail et de l'équipement com-
plémentaire doit être bloqué
(chapitre 5.5).

- le système de pivotement doit
être bloqué. A cet effet sortir la
clavette de blocage (1-3/1) du
support et la loger dans le bloca-
ge de pivotement (1-2/flèche)
puis bloquer avec une clavette
double (1-3/2).

1.5.2.6 Si nécessaire, protéger
largement la zone de maintenance!

1.5.2.7 Si la machine a été mise
complètement à l’arrêt pour des
travaux d’entretien et de remise en
état, elle doit être protégée contre
une remise en route involontaire:
- retirer la clé de contact et
- installer une plaque d’avertisse-

ment sur le robinet de batterie
(s’il y en a un).

Ceci est surtout valable pour des
travaux sur l’installation électrique.

1.5.2.8 Les pièces individuelles
et les grands ensembles qui sont à
remplacer doivent être élingués
avec précaution à des engins de
levage et être assurés. N’utiliser
que des engins de levage
appropriés et en parfait état
technique ainsi que des moyens
de suspension de la charge ayant
une capacité de charge suffisante.
Ne pas rester ou travailler sous des
charges suspendues!

1.5.2.9 L’élingage de charges ne
peut être effectué que par des
personnes expérimentées!
Elinguer les charges de manière
qu’elles ne peuvent glisser ou
tomber.

1.5.2.10 Ne déplacer la machine
avec charge élinguée que si le
chemin de déplacement est aussi
plan que possible!
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1.5.2.11 Im Hebezeugeinsatz dür-
fen Anschläger nur nach Zustim-
mung des Fahrers und nur von der
Seite an den Ausleger herantreten.
Der Fahrer darf die Zustimmung
nur erteilen, wenn das Gerät steht
und die Arbeitseinrichtung nicht
bewegt wird.

1.5.2.12 Begleitpersonen beim
Führen der Last und Anschläger
dürfen sich nur im Sichtbereich des
Fahrers aufhalten oder wenn sie
mit dem Fahrer in Sprechkontakt
stehen.

1.5.2.13 Der Fahrer hat die La-
sten möglichst nahe über dem Bo-
den zu führen und ihr Pendeln zu
verhindern.

1.5.2.14 Der Fahrer darf Lasten
nicht über Personen hinwegführen.

1.5.2.15 Bei Montagearbeiten
über Körperhöhe dafür vorgese-
hene oder sonstige sicherheitsge-
rechte Aufstiegshilfen und Arbeits-
bühnen verwenden. Maschinentei-
le, und hier insbesondere Anbau-
geräte z. B. Schaufeln, nicht als
Auf- oder Abstiegshilfen benutzen!
Bei Wartungsarbeiten in größerer
Höhe Absturzsicherungen tragen!

Alle Griffe, Tritte, Geländer, Po-
deste, Bühnen, Leitern frei von
Verschmutzung und Eis halten!

1.5.2.16 Gerät, und hier insbeson-
dere Anschlüsse und Verschrau-
bungen, zu Beginn der Wartung/
Reparatur von Öl, Kraftstoff oder
Verschmutzung reinigen! Keine
aggressiven Reinigungsmittel ver-
wenden! Faserfreie Putztücher
benutzen!
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benutzen!
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1.5.2.11 Bij gebruik van hefwerk-
tuigen, mogen beladers de kraanarm
alleen vanaf de zijkant benaderen
en pas nadat zij toestemming van
de machinist hebben gekregen. De
machinist mag pas toestemming
geven als de machine stil staat en
de zwenkinrichting niet bewogen
wordt.

1.5.2.12 Personen die de lading
en de belader begeleiden, moeten
zich binnen het gezichtsveld van de
machinist bevinden of rechtstreeks
spreekcontact met hem hebben.

1.5.2.13 De machinist moet de
lading zo dicht mogelijk boven de
grond vervoeren en heen en weer
slingeren vermijden.

1.5.2.14 De machinist mag de
lading niet over personen heen
vervoeren.

1.5.2.15 Zorg bij montagewerk-
zaamheden boven het hoofd voor
geschikte en veilige opstapmaterial-
en en steigers. Gebruik geen
machineonderdelen en vooral geen
hulpstukken zoals b.v. kraanarmen
om op en af te stappen. Zorg bij
onderhoudswerk op grote hoogte
voor afdoende beveiliging!

Zorg ervoor dat alle handgrepen,
treden, railings, podesten, platforms
en ladders schoon en ijsvrij zijn!

1.5.2.16 Verwijder voor het begin
van onderhouds- en reparatiewerk-
zaamheden olie, brandstof en vuil
van de machine. Let vooral op de
aansluitingen en schroefverbindin-
gen. Gebruik geen aggressieve
schoonmaakmiddelen en gebruik
vezelvrije poetsdoeken!

1.5.2.11 Lors de travaux de
levage, les personnes s’occupant
de l’élingage ne doivent s’approcher
que latéralement de la flèche et
après avoir l’accord du conducteur.
Le conducteur ne peut donner son
accord que si la machine est à
l’arrêt et que si l’installation de travail
est au repos.

1.5.2.12 Les guides pour la charge
et la personne occupée de l’élingage
doivent uniquement se tenir dans le
rayon de visibilité du conducteur ou
pouvoir communiquer oralement
avec lui.

1.5.2.13 Le conducteur doit con-
duire les charges aussi près que
possible du sol et éviter qu’elles
bougent trop.

1.5.2.14 Il est interdit au con-
ducteur de conduire des charges
au-dessus de personnes.

1.5.2.15 Utiliser pour tous les
travaux de montage dépassant la
hauteur d’homme des moyens
d’accès et plates-formes prévus à
cet effet ou d’autres dispositifs
conformes aux règles de sécurité.
Ne pas utiliser des éléments de
machine, dans le cas des équipe-
ments complémentaires comme
p.ex. des godets comme moyens
d’accès!
Porter un harnais de protection
contre les chutes lorsque des
travaux d’entretien sont à effectuer
à une grande hauteur! Veiller à ce
que toutes les poignées, marches,
rambardes, plates-formes d’accès
et de travail ne soient encrassées
ni couvertes de neige ou de glace.

1.5.2.16 Nettoyer la machine et
en particulier les raccordements et
boulonnages et enlever les restes
d’huile, de carburant et de produits
de nettoyage avant de commencer
les travaux d’entretien ou les répa-
rations! Ne pas utiliser des produits
d’entretien agressifs! Utiliser des
chiffons qui ne peluchent pas!
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chiffons qui ne peluchent pas!
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1.5.2.17 Vor dem Reinigen des
Gerätes mit Wasser oder Dampf-
strahl (Hochdruckreiniger) oder
anderen Reinigungsmitteln alles
abdecken/zukleben, wo aus Sicher-
heits- und/oder Funktionsgründen
kein Wasser/Dampf/Reinigungs-
mittel eindringen darf. Besonders
gefährdet sind Motorkomponenten
wie Einspritzpumpe, Generator,
Regler und Anlasser.

1.5.2.18 Nach dem Reinigen sind
die Abdeckungen/Verklebungen
vollständig zu entfernen!

1.5.2.19 Nach der Reinigung, alle
Kraftstoff-, Motoröl-, Hydrauliköl-
leitungen auf Undichtigkeit, ge-
lockerte Verbindungen, Scheuer-
stellen und Beschädigungen un-
tersuchen! Festgestellte Mängel
sofort beheben!

1.5.2.20 Nach Wartungs- und In-
standsetzungsarbeiten gelöste
Schraubenverbindungen stets fest-
ziehen!

1.5.2.21 Ist die Demontage von
Sicherheitseinrichtungen beim
Rüsten, Warten und Reparieren
erforderlich, hat unmittelbar nach
Abschluß der Wartungs- und Re-
paraturarbeiten die Remontage und
Überprüfung der Sicherheitsein-
richtungen zu erfolgen.

1.5.2.22 Für sichere und umwelt-
schonende Entsorgung von Betriebs-
und Hilfsstoffen sowie Austausch-
teilen sorgen!

1.5.2.23 Das Gerät ist vor der
ersten Inbetriebnahme und nach
wesentlichen Änderungen vor der
Wiederinbetriebnahme durch einen
Sachkundigen zu prüfen.

1.5.2.17 Vor dem Reinigen des
Gerätes mit Wasser oder Dampf-
strahl (Hochdruckreiniger) oder
anderen Reinigungsmitteln alles
abdecken/zukleben, wo aus Sicher-
heits- und/oder Funktionsgründen
kein Wasser/Dampf/Reinigungs-
mittel eindringen darf. Besonders
gefährdet sind Motorkomponenten
wie Einspritzpumpe, Generator,
Regler und Anlasser.

1.5.2.18 Nach dem Reinigen sind
die Abdeckungen/Verklebungen
vollständig zu entfernen!

1.5.2.19 Nach der Reinigung, alle
Kraftstoff-, Motoröl-, Hydrauliköl-
leitungen auf Undichtigkeit, ge-
lockerte Verbindungen, Scheuer-
stellen und Beschädigungen un-
tersuchen! Festgestellte Mängel
sofort beheben!

1.5.2.20 Nach Wartungs- und In-
standsetzungsarbeiten gelöste
Schraubenverbindungen stets fest-
ziehen!

1.5.2.21 Ist die Demontage von
Sicherheitseinrichtungen beim
Rüsten, Warten und Reparieren
erforderlich, hat unmittelbar nach
Abschluß der Wartungs- und Re-
paraturarbeiten die Remontage und
Überprüfung der Sicherheitsein-
richtungen zu erfolgen.

1.5.2.22 Für sichere und umwelt-
schonende Entsorgung von Betriebs-
und Hilfsstoffen sowie Austausch-
teilen sorgen!

1.5.2.23 Das Gerät ist vor der
ersten Inbetriebnahme und nach
wesentlichen Änderungen vor der
Wiederinbetriebnahme durch einen
Sachkundigen zu prüfen.
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1.5.2.17 Voordat de machine met
water of stoom (hogedrukreiniger)
of andere reinigingsmiddelen wordt
schoongemaakt, eerst alles
afdekken/afplakken zodat er geen
water/stoom/reinigingsmiddel in
bepaalde onderdelen terecht komt,
waardoor de veiligheid of het
funktioneren van de machine wordt
beinvloed. Let daarbij vooral op de
motoronderdelen zoals de
brandstofpomp, de dynamo, de
regelaar en de startmotor.

1.5.2.18 Afdek- en afplak-
materiaal na het reinigen volledig
verwijderen!

1.5.2.19 Controleer na het reini-
gen alle brandstof, motorolie en
hydraulische olie leidingen op
lekkages, losse verbindingen,
schuurplekken en beschadiging.
Eventuele gebreken direkt herstel-
len.

1.5.2.20 Draai alle schroefver-
bindingen die tijdens onderhouds-
en reparatiewerk zijn losgemaakt,
weer vast.

1.5.2.21 Als het nodig is om
veiligheidsinstallaties ten behoeve
van voorbereidende werkzaam-
heden, onderhoud en reparaties te
demonteren, dan moeten deze di-
rekt na beeindiging van de
werkzaamheden weer worden
gemonteerd en getest.

1.5.2.22 Zorg voor een veilige en
milieuvriendelijke afvoer van
gebruikte brandstof en onderdelen.

1.5.2.23 De machine moet
voordat deze voor het eerst wordt
gebruikt en na ingrijpende
veranderingen, worden getest door
een ter zake kundig persoon.

1.5.2.17 Avant de nettoyer la
machine à l’eau ou au jet de vapeur
(nettoyeur haute-pression) ou avec
d’autres produits de nettoyage,
couvrir/coller toutes les ouvertures
qui, pour des raisons de sécurité
et/ou de fonctionnement, doivent
être protégées contre la pénétration
d’eau, de vapeur ou de produits de
nettoyage. Ce risque concerne en
particulier les éléments de moteur
comme la pompe à injections, la
génératrice, l’alternateur et le
démarreur.

1.5.2.18 Le nettoyage terminé,
enlever les couvertures/collages de
protection!

1.5.2.19 Une fois le nettoyage ter-
miné, contrôler toutes les tuyaute-
ries de carburant, d’huile de moteur
et de freinage ainsi que d’huile
hydraulique et s’assurer qu’elles
n’ont pas de fuites, qu’elles en
présentent ni défauts dûs à des
frottements ni d’autres détériora-
tions, que les raccordements ne
sont pas desserrés! Remédier
immédiatement aux défauts
constatés!

1.5.2.20 Serrer à fond les
raccords à vis après des travaux
d’entretien et de remise en état!

1.5.2.21 S’il avère nécessaire de
démonter des dispositifs de
sécurité pour le montage, l’entretien
ou le dépannage, ceux-ci devront
être remontés et vérifiés dès que
les travaux d’entretien et les répara-
tions seront terminés.

1.5.2.22 Veiller à ce que l’évacua-
tion de matières consommables et
des pièces de rechange soit
effectuée en toute sécurité et de
manière à ne pas polluer
l’environnement!

1.5.2.23 Avant la première mise
en service et une remise en service
après des modifications Très
importantes, la machine doit être
contrôlée par un expert.

1.5.2.17 Voordat de machine met
water of stoom (hogedrukreiniger)
of andere reinigingsmiddelen wordt
schoongemaakt, eerst alles
afdekken/afplakken zodat er geen
water/stoom/reinigingsmiddel in
bepaalde onderdelen terecht komt,
waardoor de veiligheid of het
funktioneren van de machine wordt
beinvloed. Let daarbij vooral op de
motoronderdelen zoals de
brandstofpomp, de dynamo, de
regelaar en de startmotor.

1.5.2.18 Afdek- en afplak-
materiaal na het reinigen volledig
verwijderen!

1.5.2.19 Controleer na het reini-
gen alle brandstof, motorolie en
hydraulische olie leidingen op
lekkages, losse verbindingen,
schuurplekken en beschadiging.
Eventuele gebreken direkt herstel-
len.

1.5.2.20 Draai alle schroefver-
bindingen die tijdens onderhouds-
en reparatiewerk zijn losgemaakt,
weer vast.

1.5.2.21 Als het nodig is om
veiligheidsinstallaties ten behoeve
van voorbereidende werkzaam-
heden, onderhoud en reparaties te
demonteren, dan moeten deze di-
rekt na beeindiging van de
werkzaamheden weer worden
gemonteerd en getest.

1.5.2.22 Zorg voor een veilige en
milieuvriendelijke afvoer van
gebruikte brandstof en onderdelen.

1.5.2.23 De machine moet
voordat deze voor het eerst wordt
gebruikt en na ingrijpende
veranderingen, worden getest door
een ter zake kundig persoon.

1.5.2.17 Avant de nettoyer la
machine à l’eau ou au jet de vapeur
(nettoyeur haute-pression) ou avec
d’autres produits de nettoyage,
couvrir/coller toutes les ouvertures
qui, pour des raisons de sécurité
et/ou de fonctionnement, doivent
être protégées contre la pénétration
d’eau, de vapeur ou de produits de
nettoyage. Ce risque concerne en
particulier les éléments de moteur
comme la pompe à injections, la
génératrice, l’alternateur et le
démarreur.

1.5.2.18 Le nettoyage terminé,
enlever les couvertures/collages de
protection!

1.5.2.19 Une fois le nettoyage ter-
miné, contrôler toutes les tuyaute-
ries de carburant, d’huile de moteur
et de freinage ainsi que d’huile
hydraulique et s’assurer qu’elles
n’ont pas de fuites, qu’elles en
présentent ni défauts dûs à des
frottements ni d’autres détériora-
tions, que les raccordements ne
sont pas desserrés! Remédier
immédiatement aux défauts
constatés!

1.5.2.20 Serrer à fond les
raccords à vis après des travaux
d’entretien et de remise en état!

1.5.2.21 S’il avère nécessaire de
démonter des dispositifs de
sécurité pour le montage, l’entretien
ou le dépannage, ceux-ci devront
être remontés et vérifiés dès que
les travaux d’entretien et les répara-
tions seront terminés.

1.5.2.22 Veiller à ce que l’évacua-
tion de matières consommables et
des pièces de rechange soit
effectuée en toute sécurité et de
manière à ne pas polluer
l’environnement!

1.5.2.23 Avant la première mise
en service et une remise en service
après des modifications Très
importantes, la machine doit être
contrôlée par un expert.
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1.5.2.24 Das Gerät ist einmal jähr-
lich durch einen Sachkundigen zu
prüfen. Es ist darüber hinaus
entsprechend den Einsatzbedin-
gungen und den betrieblichen
Verhältnissen nach Bedarf durch
einen Sachkundigen zu prüfen.

1.5.2.25 Die Prüfergebnisse sind
schriftlich festzuhalten und min-
destens bis zur nächsten Prüfung
aufzubewahren.

1.6 Hinweise auf besondere
Gefahrenarten

1.6.1 Elektrische Energie

1.6.1.1 Nur Originalsicherungen
mit vorgeschriebener Stromstärke
verwenden! Bei Störungen in der
elektrischen Energieversorgung
das Gerät sofort abschalten!

1.6.1.2 Bei Arbeiten in der Nähe
elektrischer Freileitungen und  Fahr-
leitungen muß zwischen dem
Gerät und seinen Arbeitseinrich-
tungen ein von der Nennspannung
der Freileitung abhängiger Sicher-
heitsabstand eingehalten werden,
um einen Stromübertritt zu vermei-
den. Dies gilt auch für den Abstand
zwischen diesen Leitungen und An-
baugeräten sowie angeschlagenen
Lasten.

Diese Forderung ist erfüllt, wenn
folgende Sicherheitsabstände ein-
gehalten werden:

Nennspannung Sicherheitsabstand

(Kilovolt) (Meter)

bis 1 kV 1,0 m
über 1 kV bis 110 kV 3,0 m
über110 kV bis 220 kV 4,0 m
über220 kV bis 380 kV 5,0 m
unbekannte Nennspannung5,0 m
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1.5.2.24 De machine moet 1x per
jaar door een ter zake kundig persoon
worden gecontroleerd. Bovendien
moet de machine worden gecon-
troleerd als de werkomstandigheden
daartoe aanleiding geven.

1.5.2.25 De test- en controlegege-
vens dienen schriftelijk te worden
vastgelegd en ten minste tot de vol-
gende controlebeurt bewaard te blijven.

1.6 Instructies met betrek-
king tot bepaalde risico´s

1.6.1 Elektrische energie

1.6.1.1 Gebruik uitsluitend origi-
nele zekeringen en de voorge-
schreven stroomsterkte. Zet de
machine bij storingen in de energie-
voorziening meteen uit!

1.6.1.2 Om te voorkomen dat de
machine onder stroom komt te staan,
moet er tijdens het werken in de
buurt van boven- en ondergrondse
leidingen een, van de nominale
spanning van de bovengrondse
leiding afhankelijke, veiligheids-
marge zijn tussen de machine en de
werkplek. Dit geldt ook voor de
afstand tussen deze leidingen en
aanbouwapparatuur of lading.

Aan deze eis is voldaan als de
volgende afstanden worden
aangehouden.

Nominale spanning Veilige afstand

(kilovolt) (meter)

tot 1 kV 1,0m
van 1 kV tot 110 kV 3,0m
van 110 kV tot 220 kV 4,0m
van 220 kV tot 380 kV 5,0m
onbekende nominale spanning 5,0m

1.5.2.24 Une fois par an, la machine
doit être contrôlée par un expert.
Au-delà de ce contrôle, dépendant
des conditions d’exploitation
respectives, et si besoin en est, elle
doit être contrôlée par un expert.

1.5.2.25 Les résultats du contrôle
doivent être retenus sous forme
écrite et être conservés au moins
jusqu’au prochain contrôle.

1.6 Instructions concernant
des catégories de dangers
particuliers

1.6.1 Energie électrique

1.6.1.1 N’utiliser que des fusibles
originaux avec l’ampérage prescrit!
En cas de panne dans l’équipement
électrique, arrêter la machine
immédiatement!

1.6.1.2 Dans le cas de travaux à
effectuer à proximité de lignes élec-
triques aériennes et de caténaires,
veiller à ce qu’il y ait une distance
suffisante entre l’équipement/ses
installations de travail et la ligne
électrique aérienne, dépendant de
la tension nominale, pour éviter un
transfert électrique. Ceci est égale-
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Bei Annäherung an elektrische
Freileitungen sind alle Arbeits-
bewegungen des Gerätes zu
berücksichtigen, z. B. die Aus-
legerstellungen, das Pendeln von
Seilen und die Abmessungen von
angeschlagenen Lasten.

Auch Bodenunebenheiten, durch
die das Gerät schräg gestellt wird
und damit näher an Freileitungen
kommt, sind zu beachten.
Bei Wind können sowohl Freilei-
tungen als auch Arbeitseinrich-
tungen ausschwingen und dadurch
den Abstand verringern.

1.6.1.3 Im Falle eines Strom-
übertritts ist die Arbeit und jegliche
Bewegung einzustellen.
Verhaltensregeln:
- Fahrerstand nicht verlassen!

- Außenstehende vor dem Näher-
treten und dem Berühren des
Gerätes warnen!

- Abschalten des Stromes veran-
lassen!

- Gerät erst verlassen, wenn die
berührte/beschädigte Leitung mit
Sicherheit stromlos geschaltet ist!

1.6.1.4 Arbeiten an elektrischen
Anlagen oder Betriebsmitteln dür-
fen nur von einer Elektrofachkraft
oder von unterwiesenen Personen
unter Leitung und Aufsicht einer
Elektrofachkraft den elektrotech-
nischen Regeln entsprechend
vorgenommen werden.

1.6.1.5 Die elektrische Ausrü-
stung eines Gerätes ist regelmäßig
zu inspizieren/prüfen. Mängel, wie
lose Verbindungen bzw. ange-
schmorte Kabel, müssen sofort
beseitigt werden.
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Bij het naderen van bovengrondse
elektrische leidingen moet rekening
worden gehouden met alle bewegingen
van de machine, de stand van de
kraanarm, het slingeren van touwen en
de afmetingen van de lading.

Ook moet rekening worden gehouden
met oneffenheden van het terrein,
waardoor de machine kan overhellen
en daardoor te dicht bij de
bovengrondse leidingen komt.
Wanneer het waait  kunnen zowel de
bovengrondse leidingen als de machine
uitzwenken, waardoor de afstand tus-
sen machine en leidingen kleiner wordt.

1.6.1.3 Wanneer de machine onder
stroom komt te staan, moet de machinist
de machine direkt uit te gevarenzone
brengen door de aanbouwapparatuur
te heffen, te laten zakken, weg te
zwenken of door weg te rijden. Als dit
niet mogelijk is, gelden de volgende
regels:
- de kabine niet verlaten

- mensen in de omgeving van de ma-
chine waarschuwen niet dichterbij te
komen of de machine aan te raken

- er meteen voor zorgen dat de stroom
wordt uitgeschakeld

- de machine pas verlaten wanneer
de stroom van de beschadigde lei-
ding af is!

1.6.1.4 Werkzaamheden aan elek-
trische installaties of materialen
mogen uitsluitend uitgevoerd worden
door een geschoolde electricien of
door personeel dat geinstrueerd is
en gesuperviseerd wordt door een
vakman en met inachtneming van de
geldende regels.

1.6.1.5 De elektrische installatie
van een machine moet regelmatig
gecontroleerd/getest worden. Losse
verbindingen of geerodeerde kabels
bijvoorbeeld moeten direkt verwijderd
worden.

Lors de rapprochement à des lignes
électriques aériennes, tous les
mouvements de travail de la
machine doivent être prises en
considération comme p.ex. les
positions de la flèche, le mouve-
ment pendulaire de cordes et les
dimensions de charges élinguées.
Egalement des inégalités de terrain,
par lesquelles la machine est mise
en position inclinée, doivent être
pris en considération. En présence
de vent, des lignes électriques
aériennes et de même des installa-
tions de travail peuvent osciller et
donc réduire la distance.

1.6.1.3 Après avoir touché des
lignes électriques, stopper tout
mouvement:

Règles de comportement:
- ne pas quitter la place du con-

ducteur
- prévenir les personnes qui se

trouvent à proximité de ne pas
s’approcher de la machine et de
ne pas la toucher

- faire couper la tension

- ne quitter la machine avant
d’être sûr que la ligne ayant été
touchée/endommagée est sans
courant!

1.6.1.4 Des travaux sur des
installations ou moyens d’exploita-
tion électrique ne peuvent être
effectués que par un électricien
compétent ou par des personnes
initiées sous la direction et
surveillance d’un électricien
compétent et selon les règles
électrotechniques.
1.6.1.5 L’équipement électrique
d’une machine doit être contrôlé et
inspecté régulièrement. Des dé-
fauts constatés tels que raccorde-
ments desserrés ou câbles
carbonisés doivent être éliminés
immédiatement.
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1.6.1.6 Geräte- und Anlagen-
teile, an denen Inspektions-,
Wartungs- und Reparaturarbeiten
durchgeführt werden, müssen
durch Abklemmen des Minuspols
an der Batterie spannungsfrei
geschaltet werden.

1.6.2 Hydraulik

1.6.2.1 Arbeiten an hydraulischen
Einrichtungen dürfen nur Perso-
nen mit speziellen Kenntnissen und
Erfahrungen in der Hydraulik
durchführen!

1.6.2.2 Alle Leitungen, Schläuche
und Verschraubungen regelmäßig
auf Undichtigkeiten und äußerlich
erkennbare Beschädigungen über-
prüfen! Beschädigungen umge-
hend beseitigen! Herausspritzen-
des Öl kann zu Verletzungen und
Bränden führen.

1.6.2.3 Zu öffnende Hydraulik-
Systemabschnitte vor Beginn der
Reparaturarbeiten entsprechend
den Baugruppenbeschreibungen
drucklos machen!

1.6.2.4 Hydraulikleitungen fach-
gerecht verlegen und montieren!
Anschlüsse nicht verwechseln!
Ersatzteile müssen den vom
Hersteller festgelegten technischen
Anforderungen entsprechen. Dies
ist insbesondere durch Original-
ersatzteile gegeben.

1.6.3 Lärm

Schallschutzeinrichtungen am Ge-
rät müssen während des Betriebes
in Schutzstellung sein.
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1.6.1.6 Wanneer aan de ma-
chine of aan machineonderdelen
controle-, onderhouds- of repara-
tiewerkzaamheden worden ver-
richt, moet de machine span-
ningsvrij gemaakt worden door de
min-pool van de accu af te klem-
men.

1.6.2 Hydrauliek

1.6.2.1 Alleen personen met
specifieke kennis van en ervaring
in het werken met hydraulische
installaties mogen werkzaam-
heden hieraan verrichten.

1.6.2.2 Controleer regelmatig
alle leidingen, slangen en
schroefverbindingen op lekkages
en beschadigingen. Repareer
beschadigingen direkt. Spuitende
olie kan verwondingen en brand
veroorzaken.

1.6.2.3 Zorg ervoor dat bij
reparaties aan het hydraulisch
systeem, de installatie niet onder
druk staat!

1.6.2.4 Let erop dat de hydrauli-
sche leidingen correct worden
verlegd en gemonteerd. Verwissel
de aansluitingen niet. Nieuwe
onderdelen moeten voldoen aan
de door de fabrikant gestelde tech-
nische eisen. Hieraan wordt altijd
voldaan als er originele onderdelen
worden besteld.

1.6.3 Lawaai
Tijdens het gebruik van de machi-
ne moeten de geluiddempers zich
op een veilige plaats bevinden.

1.6.1.6 Si des travaux d’inspec-
tion, d’entretien ou de réparation
doivent être faits sur des machines
et des éléments de machine,
mettre hors tension tout en
déconnectant le pôle négatif sur la
batterie.

1.6.2 Hydraulique

1.6.2.1 Des travaux sur des
installations hydrauliques ne
peuvent être effectués que par
des personnes ayant des
connaissan-ces spéciales et
l’expérience en hydraulique!

1.6.2.2 Contrôler régulièrement
toutes les conduites, flexibles et
raccordements à vis pour détecter
les fuites et les dommages visibles
de l’extérieur! Remédier immé-
diatement à ces défauts! Les
projections d’huile peuvent causer
des blessures et engendrer des
incendies.

1.6.2.3 Avant de commencer
des réparations, enlever la
pression sur les segments du
systèmes et des conduites à ouvrir
conformément aux descriptions
relatives aux ensembles!

1.6.2.4 Poser et monter les
conduites hydrauliques correcte-
ment! Ne pas inverser les raccords!
Les pièces de rechange doivent
répondre aux exigences tech-
niques posées par le constructeur.
Ceci est surtout le cas pour des
pièces de rechange originales.

1.6.3 Bruit

Les dispositifs d’isolation
acoustique de la machine doivent
être en position de protection
pendant le service.
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1.6.4 Öle, Fette und andere
chemische Substanzen

1.6.4.1 Beim Umgang mit Ölen,
Fetten und anderen chemischen
Substanzen, die für das Produkt
geltenden Sicherheitsvorschriften
beachten!

1.6.4.2 Vorsicht beim Umgang
mit heißen Betriebs- und Hilfsstoffen
(Verbrennungs- bzw. Verbrühungs-
gefahr)!

1.6.4.3 Vorsicht beim Umgang
mit Bremsflüssigkeit und Batterie-
säure.

GIFTIG UND ÄTZEND!

1.6.4.4 Beim Umgang mit Kraft-
stoff ist Vorsicht geboten.

BRANDGEFAHR!

- Vor dem Auftanken Motor ab-
stellen und Zündschlüssel abzie-
hen.

- Kraftstoff nicht in geschlossenen
Räumen nachfüllen.

- Niemals in der Nähe offener
Flammen oder zündfähiger Fun-
ken Kraftstoff nachfüllen.

- Beim Auftanken nicht rauchen.
- Verschütteten Kraftstoff sofort

wegwischen.
- Gerät von Kraftstoff, Öl und Fett

sauber halten.

1.6.5 Gas, Staub, Dampf,
Rauch

1.6.5.1 Ein Betreiben des Gerä-
tes in Räumen ist nur dann erlaubt,
wenn diese ausreichend belüftet
sind! Vor dem Starten in geschlos-
senen Räumen auf ausreichende
Belüftung achten!
Die für den jeweiligen Einsatzort
geltenden Vorschriften befolgen!
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1.6.4 Olieen, vetten en andere
chemische substanties

1.6.4.1 Let bij het gebruik van
olieen, vetten en andere chemische
substanties altijd op de voor die
produkten geldende veiligheids-
maatregelen!

1.6.4.2 Wees voorzichtig bij het
gebruik van hete brandstoffen
(gevaar voor verbranding)!

1.6.4.3 Wees voorzichtig bij het
gebruik van remvloeistof en
accuzuur.

GIFTIG EN BIJTEND!

1.6.4.4 Let op bij het gebruik van
diesel en benzine.

BRANDGEVAAR!

- Zet voor het tanken de motor af
en haal de sleutel uit het con-
tactslot.

- Tank geen diesel of benzine in
een afgesloten ruimte.

- Tank nooit diesel of benzine in de
nabijheid van open vuur of von-
ken.

- Niet roken tijdens het tanken.
- Gemorste diesel of benzine di-

rekt verwijderen.
- Zorg dat er geen brandstof, olie

en vet op de machine terecht
komt.

1.6.5 Gas, stof, stoom, rook

1.6.5.1 De machine mag alleen
gebruikt worden in ruimtes, die
voldoende geventileerd kunnen
worden!
Let daarop voordat de motor gestart
wordt! Neem de voorschriften in
acht die in dergelijke ruimtes van
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- Enlever immédiatement de

l’essence versé.
- Nettoyer la machine de toute trace

d’essence, d’huile et de graisse.
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1.6.5.2 Schweiß-, Brenn- und
Schleifarbeiten am Gerät nur durch-
führen, wenn dies ausdrücklich
genehmigt ist. Es kann Brand- und
Explosionsgefahr bestehen!

1.6.5.3 Vor dem Schweißen,
Brennen und Schleifen Gerät und
dessen Umgebung von brennbaren
Stoffen reinigen und für ausreichen-
de Lüftung (in Räumen) sorgen.

Explosionsgefahr!

1.7 Transport und
Abschleppen;
Wiederinbetriebnahme

1.7.1 Das Gerät darf nur abge-
schleppt werden, wenn die Bremsen
und Lenkung funktionsfähig sind.

1.7.2 Das Abschleppen darf nur
mit ausreichend bemessener Ab-
schleppstange in Verbindung mit
Abschleppeinrichtungen erfolgen.

1.7.3 Beim Abschleppen ist lang-
sam anzufahren. Im Bereich der
Abschleppstange dürfen sich keine
Personen aufhalten!

1.7.4 Beim Verladen und Trans-
portieren ist das Gerät und erfor-
derliche Hilfseinrichtungen gegen
unbeabsichtigte Bewegungen zu
sichern. Reifen sind soweit von
Schlamm, Schnee und Eis zu
reinigen, daß Rampen ohne Rutsch-
gefahr befahren werden können.

1.7.5 Bei Wiederinbetriebnahme
nur gemäß Betriebsanleitung
verfahren!
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1.6.5.2 Las-, brand- en slijpwerk-
zaamheden aan de machine mogen
alleen dan verricht worden als deze
expliciet zijn toegestaan. Er bestaat
gevaar voor brand en explosies!

1.6.5.3 Verwijder voor het lassen,
branden en sli jpen alle
brandgevaarlijke stoffen en zorg
ervoor dat de ruimte voldoende
geventileerd wordt.

Explosiegevaar

1.7 Transport en weg-
slepen; opnieuw in gebruik
nemen

1.7.1 De machine mag alleen
worden weggesleept als de rem- en
stuurinrichting goed werken.

1.7.2 Het wegslepen mag
uitsluiten gebeuren met een
trekstang die lang genoeg is.

1.7.3 Als de machine wordt
gesleept, trek dan langzaam op. In
de buurt van de trekstang mogen
zich geen personen bevinden!

1.7.4 Tijdens het laden en het
transport moeten de machine en de
benodigde aanbouwapparatur
beveiligd zijn tegen ongewenste
bewegingen. Modder, sneeuw en
ijs moeten van de banden verwijderd
worden, zodat men zonder gevaar
tegen hellingen kan oprijden.

1.7.5 Wanneer de machine weer
in gebruik wordt genomen, dient
men overeenkomstig de handlei-
ding te handelen.

1.6.5.2 Des travaux de soudage,
d’oxycoupage ou de meulage ne
peuvent être effectués sur la
machine que si l’autorisation
expresse a été donnée (p.ex. risque
d’incendie ou d’explosion)!

1.6.5.3 Avant de procéder à des
travaux de soudage, d’oxycoupage
ou de meulage, enlever les matières
inflammables qui se trouvent sur la
machine ou à ses alentours et veiller
à une aération suffisante (dans des
locaux fermés).

Risque d’explosion!

1.7 Transport et
remorquage; remise en
service

1.7.1 Uniquement remorquer la
machine, les freins et la direction
étant en ordre!

1.7.2 Uniquement procéder au
remorquage quand la barre de
remorquage des installations de
remorquage a les dimensions
requises.

1.7.3 Lors du remorquage,
démarrer lentement! Il est interdit à
des personnes de séjourner dans
la zone de la barre de remorquage!

1.7.4 Lors du chargement et du
transport veiller à que la machine
ainsi que les installations auxiliaires
soient assurés contre des mouve-
ments fortuits. Veiller à ce que des
traces de boue, de neige et de
glace soient enlevées aussi bien
que possible des pneus afin qu’ils
puissent s’engager sur les rampes
sans risque de dérapement.

1.7.5 Pour la remise en service,
procéder uniquement selon les
instructions du manuel de service!
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1.8 Sicherheitshinweise für
den Unternehmer oder sein
weisungsbefugtes Personal

1.8.1 Organisatorische Maß-
nahmen

1.8.1.1 Ersatzteile müssen den
vom Hersteller festgelegten techni-
schen Anforderungen entsprechen.
Dies ist bei Originalersatzteilen
immer gewährleistet.

1.8.1.2 Standort (1-4/Pfeil) und
Bedienung von Feuerlöschern be-
kanntmachen!

1.8.2 Personalauswahl und
-qualifikation;
grundsätzliche Pflichten

1.8.2.1 Arbeiten an/mit dem Ge-
rät dürfen nur von zuverlässigem
Personal durchgeführt werden.
Gesetzlich zulässiges Mindest-
alter beachten!

1.8.2.2 Nur geschultes oder un-
terwiesenes Personal einsetzen.
Zuständigkeiten des Personals für
das Bedienen, Rüsten, Warten,
Instandsetzen klar festlegen!

Sicherstellen, daß nur dazu beauf-
tragtes Personal am Gerät tätig
wird!

1.8.2.3 Geräteführer-Verantwor-
tung auch im Hinblick auf verkehrs-
rechtliche Vorschriften festlegen
und ihm das Ablehnen sicher-
heitswidriger Anweisungen Dritter
ermöglichen!
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1.8 Veiligheidsvoorschrif-
ten voor de ondernemer of
bevoegd personeel

1.8.1 Organisatorische
maatregelen

1.8.1.1 Onderdelen die worden
vervangen, moeten voldoen aan de
door de fabrikant bepaalde techni-
sche eisen. Bij originele onder-delen
is dit uiteraard altijd het geval.

1.8.1.2 Zorg ervoor dat plaats en
gebruik van  brandblusappartauur
(1-4/pijl) bekend zijn!

1.8.2 Kwalificaties waaraan
het personeel moet voldoen;
fundamentele verplichtingen

1.8.2.1 Werkzaamheden aan en
met de machine mogen alleen wor-
den verricht door geschoold
personeel. Let op de wettelijk
toegestane minimum leeftijd!

1.8.2.2 Laat uitsluitend ge-
schoold en geinstrueerd personeel
met de machine werken. Leg alle
bevoegdheden met betrekking tot
bediening, onderhoud, beheer en
reparatie duidelijk vast!
Let erop dat alleen bevoegd
personeel met en aan de machine
werkt!

1.8.2.3 Leg de verantwoordelijk-
heden van de machinist  - ook met
het oog op  verkeersregels - vast en
machtig hem opdrachten van
derden te weigen als deze niet
conform de veiligheidsvoorschriften
zijn!

1.8 Consignes de sécurité
pour l’entrepreneur ou son
personnel autorisé à donner
des instructions

1.8.1 Mesures d’organisa-
tion

1.8.1.1 Les pièces de rechange
doivent correspondre aux exi-
gences techniques posées par le
fabricant ce qui est toujours garanti
quand des pièces originales sont
utilisées.

1.8.1.2 Faire public le lieu où se
trouvent les extincteurs (1-4/flèche)
et expliquer leur utilisation!

1.8.2 Choix du personnel et
qualification;
obligations fondamentales

1.8.2.1 Les travaux à effectuer
sur la machine ne peuvent être
réalisés que par un personnel digne
de confiance. Respecter l’âge
minimum prévu par la loi!

1.8.2.2 N’avoir recours qu’à du
personnel formé ou initié, définir
clairement les compétences du
personnel pour la conduite, le
montage, l’entretien et la remise
en état!
S’assurer que le personnel chargé
de ces opérations travaille sur/avec
la machine!

1.8.2.3 Déterminer la responsa-
bilité du conducteur de la machine
- également en ce qui concerne les
réglementations prévues par la loi
en matière de circulation routière
et lui donner l’autorisation de refuser
les instructions contraires à la
sécurité et données par des tiers!
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1.8.2.4 Zu schulendes, anzuler-
nendes, einzuweisendes oder im
Rahmen einer allgemeinen Aus-
bildung befindliches Personal nur
unter ständiger Aufsicht einer
erfahrenen Person am Gerät tätig
werden lassen!
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1.8.2.4 Personeel dat nog in
opleiding is of nader moet worden
geinstrueerd, mag alleen onder
toezicht van een ervaren mede-
werker met de machine werken!

1.8.2.4 Le personnel en forma-
tion, apprentissage, initiation ou
opérant dans le cadre d’une mesure
de formation générale ne peut
travailler sur/avec la machine que
sous la surveillance permanente
d’une personne expérimentée!
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